

## НЕФОРМАЛЬНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ ГОРОДА КУЙБЫШЕВА В 1980-Е ГГ.

В статье рассматриваются первые неформальные объединения, возникшие в г. Куйбышеве в 1980-е гг., в которых принимало участие студенчество города. Наибольший интерес представляют деятельность клуба «Клио», подготовка «антимуравьёвского» митинга и кампания политизации студентов участниками неформальных организаций.

*Ключевые слова:* общественно-политическая жизнь, неформальные организации, студенчество, Куйбышев, 1980-е годы.



второй половине 1980-х годов в стране наметились политические перемены, проявившиеся в ослаблении идеологического контроля и зарождении политической активности граждан, в том числе и студенческой молодежи. Эти процессы затронули и г. Куйбышев. Стоит отметить, что в предыдущие десятилетия в нашем городе уже были попытки создания неформальных объединений: к примеру, нелегальные кружки, где молодые люди обменивались литературными произведениями запрещенных на тот момент авторов, а также Городской молодежный клуб-62 [1, с. 189].

В региональной историографии имеется опыт изучения общественной жизни г. Куйбышева (Самары) 80-90-х годов прошлого столетия: эта проблематика освещалась доктором исторических наук, профессором П.С. Кабытовым и главным библиографом Самарской областной библиотеки А.Н. Завальным в коллективной монографии «История Самарского Поволжья с древнейших времен до наших дней. XX век (1918-1998)» [1]. Подготовка «антимуравьёвского» митинга 1988 г. была исследована в монографии доктора исторических наук М.Н. Матвеева «Власть и общество в системе Советов народных депутатов в 1977-1993 годах» [3]. Однако попыток комплексного изучения неформальных объединений студентов в нашем регионе еще не предпринималось. Выбранная тематика, безусловно, сложна для изучения, поскольку в рассматриваемый период неформальные студенческие организации были очень немногочисленными по сравнению с «лихими 90-ми».

В качестве источника была использована статья из газеты «Волжский комсомолец» [2], органа Куйбышевского обкома и горкома ВЛКСМ, издававшегося с 1920 по 1991 гг. [5].

В 1980-е годы политическая обстановка дала толчок к эволюции неформальных объединений. Первоначально в неформальные политические объединения, образованные по типу клубов, входили представители критически мыслящей интеллигенции и студентов. Некоторые из таких клубов превращались в более крупные объединения, привлекая новых участников [6, с. 171]. Как правило, предметом дискуссий были политические и общественные вопросы [4, с. 26]. Именно тогда возникли такие общественные объединения, как «Народный фронт», Социал-демократическая организация, Общество содействия

\* © Кузнецова А.А., 2020

Кузнецова Алина Александровна (alinaaleksandrovna792@gmail.com), магистрант исторического факультета, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева.

перестройке. Сформировался дискуссионный клуб, Народно-трудовой союз. Вышел в свет первый неформальный журнал «Самара», издаваемый участником диссидентского движения А.А. Черкасовым.

В здании театра оперы и балета был создан клуб любителей истории Отечества «Клио». Затем он активно функционировал в здании областной библиотеки, которое было введено в эксплуатацию в 1989 г. На заседаниях исторического клуба, где председательствовал библиограф А.Н. Завальный, проходит обсуждение появляющихся в периодике публикаций о «белых пятнах» советской истории. Бурный диспут проходил в феврале 1988 г.: в центре всеобщего внимания оказались роман А.Н. Рыбакова «Дети Арбата» и пьеса М.Ф. Шатрова «Дальше... Дальше... Дальше!». Вел диспут профессор Куйбышевского университета Е.Ф. Молевич. Свыше трехсот человек собравшихся не вмещал большой зал библиотеки; желающие послушать дебаты были вынуждены толпиться в проходе и на лестнице. Среди выступавших были будущие лидеры демократических организаций города. Дискуссия имела широкий общественный резонанс [1, с.189].

Важной вехой в формировании студенческих неформальных объединений стало участие студентов в подготовке «антимуравьевского» митинга. По мнению М.Н. Матвеева, «в Самарской области "неформальное движение" родилось в связи с выборами делегатов на XIX партконференцию КПСС» весной-летом 1988 г. После партийного собрания в Куйбышевском государственном институте культуры, на котором прозвучала критика в адрес первого секретаря обкома КПСС Е.Ф. Муравьева, не только на предприятиях, но и в вузах Куйбышева возникли инициативные группы, целью которых был сбор подписей «против Муравьева». Недовольство было вызвано невниманием властей к проблемам граждан (сложной транспортной ситуации, нехватке товаров повседневного спроса). Перед проведением областной конференции КПСС, 22 июня 1988 г., на площади Куйбышева собрались митингующие с лозунгами «Перестройке – да, Муравьеву – нет!» [3].

Начиная с зимы 1988-1989 гг., оргкомитет Народного фронта и Социал-демократического клуба пытались найти каналы влияния на студентов университета, политехнического, строительного, педагогического институтов, проводя для них лекции и дискуссионные вечера. Осенью 1989 г. эта деятельность перешла к клубу «Гласность». В ходе дискуссий обсуждались насущные вопросы – сельхозработы, выборы и общественные науки. Однако кампания политизации студенчества «неформалами», по оценке газеты «Волжский комсомолец», принесла незначительные результаты. Студенты расходились с лекций, не воодушевляясь на политическую деятельность. Процентная доля студентов университета, не принявших участие в выборах, превышала долю других жителей районов. С одной стороны, «неформалы» города воодушевлялись опытом Праги и Прибалтики, где студенты шли в авангарде демократизации, а с другой стороны, их охлаждало равнодушие студентов к политической активности [2, с.8].

Таким образом, в 80-е годы XX века можно было наблюдать первые шаги к демократизации российского общества, а в связи с этим и появление первых неформальных групп. Рассмотренные неформальные объединения носили общественно-политический характер. Некоторые из них формировались стихийно, к примеру, занимавшиеся подготовкой митингов. В то же время местными СМИ была отмечена социальная пассивность городского студенчества.

Дальнейшая перспектива исследования данной темы может быть связана с привлечением более широкого круга таких исторических источников, как материалы устной истории и периодической печати.

---

**Библиографический список**

1. История Самарского Поволжья с древнейших времен до наших дней. XX век (1918-1998). М.: Наука, 2000. 232 с.
2. *Кондратьев И.* Как разозлить самарских студентов? // Волжский комсомолец. 1989. 24 декабря.
3. *Матвеев М.Н.* Власть и общество в системе Советов народных депутатов в 1977-1993 годах. Самара: Самарский университет, 2006. 456 с. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.m-matveev.ru/index.php/publikacii/publ-diss/476-trud>
4. *Решетников О.М.* Неформальные объединения в СССР в годы перестройки // Власть. 2009. №11. С.26-28.
5. Слеза комсомолки. История газеты «Волжский комсомолец» в фактах, байках и фотографиях [Электронный ресурс] // Другой город: самарский интернет-журнал. URL: <http://drugoigorod.ru/komsomoler/>
6. *Устинкин С.В., Тимофеев Г.А.* Раскол социума и нарастание социальной и межэтнической напряженности в СССР в конце 1980-х – начале 1990-х гг. // Власть. 2012. №6. С.170-175.